



第 672 期

二〇二〇年七月一日出版  
中華基督教會公理堂編印  
主任：王震廷牧師  
堂址：香港禮頓道一〇九號  
電話：二五七六一〇九  
真話：二八九五六一〇七

## 基督內住我們心裏

張綺珊宣教師

保羅在以弗所書中提醒信徒，上帝已經賜給他們美好的新生命（二章六至十節），他盼望他們能在基督的愛中扎根成長。當時的以弗所城是魔術和神秘崇拜的中心（使徒行傳十九章十九節），人民狂熱崇拜亞底米女神，面對這些異教歪風，以弗所信徒要堅持信仰並不容易。

保羅在以弗所書三章十七節為信徒的代求中，盼望那位因信徒的信而內住他們心裏的基督，能使他們在主的愛中生根建基。那麼怎樣才能使基督內住我們心裏呢？「耶穌基督的內住不是不請自來，而是（因着你們的信）而來的，這顯示耶穌基督得以住在基督信徒的心裏，是因着基督信徒對耶穌基督有正面的回應。這個基督的內住不是指一個人決志歸主時對基督的邀請，而是信徒對基督持續性的委身。」（同歸於一得基業：以弗所書析讀、頁一七）

基督若能在信徒生命中內住，便能管理我們，使我們心裏剛強，賜力量給我們在上帝的家中愛天父及愛弟兄姊妹。愛是信徒生命扎根的土壤，上帝的愛是信徒生命得滋潤的泉源，也是建立屬靈生命的根基。人若認識基督的愛，會被祂的愛改變，就會在主的愛中扎根成長。真實的信仰往往發生於我們的日常生活中，例如：手術後要臥牀數週的團友，會由一位團友煲湯，再由另一位團友送去車站交收、或是為生病在家的團友代買餸菜、與及不時電聯情緒低落長期患病的團友等。

今天的信徒其實與昔日以弗所信徒無異，我們今天所面對的：是疫症的威脅、防疫的壓力、社會的動亂和自身的憂慮，像樹枝被巨風從四面八方吹致左右搖擺，這樣還能堅持愛主愛人嗎？我們若單靠自己的力量會感到軟弱無力，更會被恐懼感擊退；然而當我們在基督的家中，以新人的身份及更新的心志過活時：肢體以愛相待，彼此相助，便在基督的大能中被滋養、得建立。（以弗所書四章十五至十六、廿一至廿四節）

但願我們能時刻倚靠聖靈、排除萬難的投入教會的團契生活、小組生活，使自己與「教會」——基督的身體相連；並堅持透過不斷的讀經、敬拜、禱告等屬靈操練，使基督內住我們心裏，像枝子與扎根在地的樹幹相連，連於基督，便不致動搖，也能有力量堅持去愛上帝及愛眾人。面對生活挑戰所需要的力量，並非出於我們自己，而是內住我們心裏的基督，求主幫助我們，憐憫我們！

## 致弟兄姊妹的家書（二〇〇一年七月份）

各位主內弟兄姊妹：

六月份月刊我們開始邀請，過去多年曾受惠於公理堂「百年樹人培才基金」資助，在本港不同神學院攻讀神學課程（全時間或部份時間）的會友，分享他們蒙召的經歷、讀這些課程的目的，和期望在學成後可以為上主成就的事情。上月份我們邀請了三位現職教牧同工作分享；七月我們轉而邀請三位非承擔牧職的兄弟，他們分別來自教育界及商界，其中一位攻讀全時間課程，兩位乃部份時間。他們期望能藉著進修的課程作好裝備，學成後繼續在教會以外的職場崗位、或教會內的信徒事奉盡其所長，回饋教會的幫扶。

### 踏上未起過的路

施惠元姊妹

（中國神學研究院基督教研究碩士，二〇一七年至今）

過去曾於教會全職事奉有四年多，但從不曾想過要讀神學，因為比起神學，我對聖經本身更有興趣多一點。加上從前覺得讀神學是準備做傳道人才會做的事，因此一直都沒有要讀神學的打算，因為自己在神面前的領受並非要做一個全職的傳道人。直至二〇一七年，確定了對柬埔寨的愛是神放在我心裡後，在牧者鼓

勵下開始接受神學訓練，並且開始去探索神想我用怎樣的方式去服侍柬埔寨這地方。

轉眼間，三年過去，以兼讀形式進修基督教研究碩士（主修職場神學）的我，在理論科及實踐科上都有不少的領受。特別是剛剛的學期讀到「歷史中的教會」，當中讓我明白教會過去到現在的歷史更多，或者您會問哪有何用，我會告訴您那是要幫助我們不要重犯歷史上教會曾經犯過的錯！同時間，閱讀教會的歷史亦幫助我去用更闊的角度去看每件事；因為在每件事的背後都好可能並不是只有一面而已。歷史上的一些教會發展轉捩點是從錯誤中走過來的，然而，今日我們彷彿再一次在邊沿上徘徊。生於這世代的我到底能如何盡己力去不重覆犯錯呢？

與此同時，回望過去三年，神是透過每一個學習經驗中在調整我的價值觀，藉以幫助我未來更長遠的事奉。

兼讀辛苦，因為過去幾年工作亦頗忙碌，但我仍會認為一切非常值得！以往認為讀神學是做傳道人才需要做的事，但經過這幾年，我會認為那其實是每個追求在神裡面不斷長進的基督徒都應該做的事。

感恩有教會在學費上的支持和生命的關懷，讓經濟負擔輕省多了，亦感到讀神學非自己一人的事。感恩神讓我的教會能有如此資源

去支持弟兄姊妹在神學上進修，盼望更多弟兄姊妹能夠好好運用上帝給予教會的恩典，去謙卑學習，預備在這黑暗的時代做為主發亮的燈臺。

### 讀神學·重回轉·歷救恩

李瑞蓉姊妹

(中國神學研究院婚姻與家庭輔導碩士，二〇一七至一九年)

有對我說：「進入神學院讀書是最享受的事情，你已選擇上好的福份，沒人可奪去的！」又有對我說：「讀神學真好，可以研讀神的話語，是何等喜樂！」回顧三年神學生活，有享受與神相交的時候，有與老師同學交通的喜樂，然而也有充滿忙亂、焦慮、憂愁、乏力、耗竭的日子；就是為無數的功課死線忙亂；為趕不上學習進度焦慮；為艱澀難懂的神學知識憂愁；為實習期間經歷爸爸患癌的噩耗感到乏力；為身心靈日復日的消磨耗竭。在功課死線接踵而來的日子中，埋首功課比讀經靈修更為重要；在乏力耗竭的日子中，更是禱告不能、讀經不行，沒動力與神溝通。我在讀神學，心卻遠離神，好比「浪子的比喻」(路十五二-三)中的大兒子，看似忠心服侍父親，但人在心不在，與小兒子同樣是個「浪子」而已。我除需面對自己是個「浪子」外，也需承認自己高估對神的愛，就是本以為自己夠愛神所以放棄工作進入神學院接受裝備，然而，我卻發現

我不夠愛神，我愛自己比愛祂更甚！此發現讓我感到羞愧，更想要逃避神，且不懂如何面對真實的自己！我雖悖逆，但神卻沒因此退場，祂不時透過老師、同學、功課與我對話，管教我、鼓勵我、安慰我，引領我認罪回轉。

對我來說，讀神學是一場回轉之旅，是浪子(我)認罪得蒙救贖，經歷神的救恩的旅程。深願每位願意接受神學裝備的兄姊也同樣經歷神的深恩厚愛！

### 今天我：多得教會唔少

陳章華弟兄

(中文大學崇基學院基督教研究碩士，二〇一一至一四年)

從助學到申請百年樹人基金，小弟一直受教會養育成長，那種深遠的影響很難說清，簡單來說是：「係教會搞成我而家咁樣」。

十多年前，因為是教師，不能不進修，曾經試過一星期上三晚課，起初的進修是為了「搵食」，後來的是為興趣。到了八九年前，事業需要的進修基本上完成。那時發現自己原來是喜歡學習的，儘管這個「原來喜歡」遲了那麼多年。於是又開始思考應該讀甚麼呢？有甚麼是自己喜歡和需要的呢？

那時小女信而還未出生，我和太太(育麗)還在陷於痛苦的深淵，心中有千萬個不知是神學問題還是自己問題的問題要問上帝。而神學，是我也很喜歡的東西。所以，好了，又喜

歡又想質問上帝，又清楚那麼多年並不是很多人申請「百年樹人」基金，最後不用多想自然去報讀神學了。想一想，在這世界，除了父母怎會有人全費資助自己讀喜歡的東西呢？只能說——爽！

在那兩年多的日子，工作更忙，信而出生，心靈充實，眼界大開。上帝沒有也不必回應約伯的質詢，但我卻在裏面明白又明白了更多，也更懂得思考信仰，解開了結合生活與信仰的門，同時得著了安慰。而更奇妙的是，當跨出這一步，你會發現那其實不是進修，也不是求學，而是踩踏神蹟的步履經歷神。這當然並非僅有之路，但卻肯定是不錯的路。祂又喚醒我原來少年時自己其實很想讀這所大學，但工作多年後已經忘掉，祂卻從你在母腹中已經命定要圓了你我遺忘的夢。

在「我多得教會唔少」的今時今日，還有誰會珍惜這「咁大隻蛤蜊隨街跳」的機會？假如可以，我寧願一直讀下去，只是在這紛亂的世代，教會需要更多的人接受裝備，以生命見證及信仰認識去堅固城牆。當然，有時候不為甚麼，只求認識更多，是否為特定的事奉，可能是，也可能不知道，但踏出這一步，開出的是感恩之路。那時我為興趣，難道不為需要麼？為求答案，不也為自省麼？那你又為甚麼？

## 牧者的話（必列者士街堂）

譚慧敏牧師

「新型冠狀病毒」在香港及世界各地蔓延，特區政府今年三月底頒下「限聚令」，教會在極之無奈下暫停實體崇拜及各團契或小組聚會。到五月下旬疫情緩和，「限聚令」逐步放寬，容許恢復部份的宗教活動，只是聚會人數仍有限制。必街堂的同工們，懷著興奮的心情，期待每主日迎接一眾兄弟回堂，並在禮堂和副堂等地方噴上具防護功效的消毒劑，又慎重地預備聖餐時的防疫措施，務求會眾可以安心敬拜上主、同領聖餐。這一切的安排，都只是對返堂兄弟們外在的保護設施，但最重要的是信徒內在生命的保護。從「2019 香港教會普查」的數據讀到下面令人擔憂的警示：(一)香港信徒老齡化嚴重，較香港整體人口結構更加老化。(二)超過七成堂會表示過去三年參與主日學的人數減少，其中主要原因 是信徒已參與外間課程，導致信徒與自己堂會的牧者間，未能從彼此學習中建立密切的關係；其次是教會師資人手不足，有大量信徒雖長期接受餵養，但卻依然不能自立和願意餵養別人；這種倚賴情況，足以影響信徒生命的成長。(三)因應人口老化做成的退休潮、信徒「離堂」出走、移民潮等等影響，教會經濟將現隱憂。是次調查是在去年六月前進行的，尚未計算乃後的社會運動及今年初發生的疫情影響，相信今天的情況更為嚴峻。在這個惡劣的環境下，除教牧同工及教會領袖們無論在關顧、教導及牧養上必須多花努力，更期盼信徒們也積極彼此關心、互相扶持，努力學習聖經真理，作個能自立及助人的信徒。七月份主日學恢復實體教學，願教會中的信徒都能積極參與學習，在真道上裝備自己，好讓我們在這變幻的世代中更能被上主使用，見證上主鴻恩！



中華基督教會公理堂  
二〇二〇年

# 使命之神，使命之民

七月份主日崇拜每週分題

每  
週  
分  
題

- 接受管教 • 迎主入內
- 羔羊被殺 • 萬民歸主
- 何謂受苦 • 何謂得勝
- 愛的責任 • 看顧弟兄

## 七月份主日崇拜每週分題

總題：使命之神，使命之民

- A Missional God, A Missional People -

七月五日 主日學校主日 (綠)

分題：接受管教・迎主入內

經文：啟示錄第三章十四至廿二節

本週背誦金句：「看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音而開門的，我要進到他那裏去，我與他，他與我一起吃飯。」——啟示錄第三章二十節

本週默想中心：

物質豐厚往往蒙蔽信徒屬靈的眼睛，不單看不見自己屬靈光景如何困乏，還誤以為自己是富足的、一無所缺。怎料在主眼中，其實不過是「不冷不熱」、一無是處。致老底嘉教會信呼喚信徒接受管教，迎接主進入自己的生命當中，與主一起管理生命。

七月十二日 宣教主日 (綠)

分題：羔羊被殺・萬民歸主

經文：啟示錄第五章六至十二節

本週背誦金句：「你配拿書卷，配揭開它的七印；因為你曾被殺，用自己的血從各支派、各語言、各民族、各邦國中買了人來，使他們歸於上帝。」——啟示錄第五章九節下

本週默想中心：

若不是羔羊，沒有配展開書卷的，也沒有配揭開七印的。羔羊是《啟示錄》中最關鍵的基督形象，類比的不是舊約祭禮中的犧牲，而是戰士一般的羔羊。它曾被殺，以寶血買贖歷世歷代跟從上帝人。

古往今來，人皆認定成王敗寇，但羔羊卻被殺，以其血價買贖萬民歸主。

七月十九日 社會關懷主日 (綠)

分題：何謂受苦・何謂得勝

經文：啟示錄第十一章一至十四節

本週背誦金句：「他們就是那站在世界之主面前的兩棵橄欖樹和兩個燈臺。」——啟示錄第十一章四節

本週默想中心：

何謂受苦，何謂得勝，從來因人而異，各自評價。兩個見證人與當時地上的人反應迥異。見證人得勝時，地上的人甚為受苦。見證人受苦時，地上的人卻自以為得勝。今天，誰還願作世界之主的見證人呢？基督徒又如何評價自己的受苦與得勝呢？

七月廿六日 關顧主日 (綠)

分題：愛的責任・看顧弟兄

經文：創世記第四章一至十六節

本週背誦金句：「人若說我愛上帝，卻恨他的弟兄，就是說謊話的：：」——約翰壹書第四章二十節

本週默想中心：

「看守」可指律法上的「監護」。從這角度該隱實在沒有責任「看守」亞伯。另外，聖經中唯有上帝才會「看守」祂的子民。然而，除了該隱是殺害亞伯的原兇這點之外，「看守」也包括要愛自己的鄰舍。上主要求我們不是去做別人的「監護人」，上主要求我們去「愛人」。上主不單憎惡人干犯「消極」的罪，更關心人要「積極」行善，就是愛人如己。

## 凡有耳的就應當聽

單細強宣教師

啟示錄的七教會，每一間都有自己獨特的處境，要面對各自的困難和挑戰，真的是「家家有本難唸的經」啊！

人子針對每一間教會個別的問題，指出危機和錯誤，發出警告與責備，表達安慰和鼓勵，給與堅定的應許。「吃祭偶像之物」是其中最為嚴重而明顯的罪行。當時羅馬帝國要求人民在帝王的神廟燒香奠酒，以示對帝國的忠誠；再者，不少商業活動的宴會都在神廟舉行，祭過偶像的美食，就在眼前！信徒在這種政治及社會的大環境之下，若要虔守聖經的教導，不能不付出巨大的代價！其實，每一個時代的基督徒，都要面對類似的挑戰，即使活在信仰自由的社會裡，難道我們就沒有被世俗的價值所同化？更可悲的是，被同化也無自知！約翰說：「不要愛世界和世界上的事，人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。」再者，七教會中，有被猶太人攪擾和逼迫的，正如在使徒行傳所反映的情況。人子稱他們為「撒但一會的人」！可見表面上是從人而來的迫害，背後是惡者的作為。因此，人子提醒教會，真正掌權的是那位死而復活，拿着死亡和陰間的鑰匙的主。

人子對每一間教會都說「我知道你的：」，主認識祂的教會，主知道每一個人的行為和內心。然而，你認識主嗎？你知道你與耶穌的關係嗎？約翰說：「我約翰就是你們的弟兄，和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裡一同有分」。我們是基督國度的一員，有沒有作好準備，與基督一同承受患難？一同忍耐必要來臨的迫害？有沒有信心，靠着復活的主，勝過邪惡的權勢，得着生命的冠冕？

## 昔在、今在、以後永在的全能者

梁淑萍宣教師

《普天頌讚》的第一首聖詩《聖哉三一歌》，可說是全球聖詩金曲之一。維多利亞時期，英國皇家桂冠詩人丁尼生（Alfred Tennyson）稱它為「最佳的英文聖詩」。這首詩是由聖公會印度加爾各答教區第二任主教希伯（Reginald Heber 1783-1826），在牛津大學畢業後，在鄉什羅普郡霍德尼牧會期間寫的，他按教會節期及主日創作了合共有五十多首聖詩。而《聖哉三一歌》就是為聖靈降臨節後的第一主日，即三一主日而寫成的。歌詞根據啟示錄四章八至十一節及以賽亞六章一至四節所見的異象。由戴克斯牧師（John Bacchus Dykes 1823-76）作曲，以《尼西亞》（NICAEA）作調名，其目的為要紀念公元三二五年在尼西亞召開第一次基督教大公會議中，有關三一論的教義。

這是一首莊嚴、宏偉的經典頌歌，以聖父、聖子、聖靈三一真神為尊崇對象。現代人對「聖潔」這詞彙也許已感陌生，然而在聖經中「聖潔」是反映神的豐盛與壯麗，公義與恩慈，莊嚴與榮美。唱頌這首詩歌時，令人看見神的偉大，認識神的聖潔；對比下，人是何等的渺小及不配。這聖詩共有四節，每節首句皆以「聖哉！聖哉！聖哉！」作開始。首三節都是講述上帝的屬性：第一節列出上帝三種神性：聖潔、慈悲與全能。第二節表明上帝是昔在、今在與永在。第三節是「三一」的全權、全愛、全善與全能。而第四節則展示天、地、海、萬物都要稱頌祂。啟示錄四章十一節：「我們的主，我們的上帝，你配得榮耀、尊貴、權柄，因為你創造了萬物，萬物因你的旨意被創造而存在。」三一上帝是配受稱頌的。阿們。

（資料參考《聖詩合參》）



# 公理堂主日崇拜總表

日期	崇拜類	時間	證道者	主禮人
二〇二〇年七月份主日崇拜總表	主日學校主日 「接受管教・迎主人內」	上午八時半	龍炳頤執事	陳業基校長
		上午十一時	龍炳頤執事	吳保羅執事
		* 聖餐 *		
		下午七時半	劉翠玉宣教師	李芷恩副校長
十二日	宣教主日 「羔羊被殺・萬民歸主」	上午八時半	關韻韶老師	范慧敏執委
		上午十一時	關韻韶老師	陳永康執委
		堂會之期		
		下午七時半	周珮婷宣教士	黃慧詩執委
十九日	社會關懷主日 「何謂受苦・何謂得勝」	上午八時半	王震廷牧師	周永新執事
		* 聖餐 *		
		上午十一時	王震廷牧師	吳憲民執委
		下午七時半	譚日昇牧師	甘李敏儀女士
廿六日	關顧主日 「愛的責任・看顧弟兄」	上午八時半	程天亮牧師	楊禮賢副部長
		上午十一時	程天亮牧師	鄭文成部長
		下午七時半		
		* 聖餐 *	譚慧敏牧師	李福祥執事

必列者士街堂主日崇拜 (上午十一時)

日期	證道者	主禮人
五日	劉翠玉宣教師	麥婉恩女士
十二日	周珮婷宣教士	陳康偉執委
十九日	譚日昇牧師	郭麗容執事
廿六日	譚慧敏牧師	張家怡女士

\* 第三主日為聖餐主日 \*

禮頓道堂青少年崇拜 (上午十一時)

日期	證道者	主禮人
五日	彭詩意宣教師	歐基立宣教師
十二日	趙承恩宣教師	雷樂遙姊妹
十九日	同心圓	黃恩祈姊妹
廿六日	歐基立宣教師	趙承恩宣教師

\* 第二主日為聖餐主日 \*

週六崇拜 (下午五時)

日期	證道者	主禮人
四日	林鍵牧師	林惠嫦女士
十一日	韋立先生	郭玉榮女士
十八日	林鍵牧師	鄭文輝先生
廿五日	陳滙寶宣教師	韋立先生

\* 第四週舉行聖餐 \*

英語崇拜 (上午十一時十五分)

Date	Preacher	Prsider
5 Jul	Rev. Kin Lam	Ms. Triones Yu
12 Jul	Dr. Lindsay Robertson	Ms. Triones Yu
19 Jul	Rev. Kin Lam	Mr. Jason Lau
26 Jul	Dr. Lindsay Robertson	Deacon David Lung

\* Holy Communion on the 4<sup>th</sup> Sunday \*